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 فصل اول
مفاهيم پايداري پردازش آشنايي با 

  ها داده
  

  »1سازي  برنامه« كامپيوترهنرستان  جامع)ضميمه(
 نگي آموزشكانون فره

  
  
  
  

  
  
  

  :تعريف داده
آموزان يك كلاس  شود، مثل نمرات رياضي و اسامي دانش مقادير در مورد يك موضوع يا شيء است كه به صورت كمي يا كيفي نمايش داده مياز اي  مجموعه

  .ي دماي محيط و يا اندازه

  :تعريف اطلاعات
  .مثل معدل نمرات رياضي يك كلاس .مندنا ها را اطلاعات مي نتايج حاصل از انجام محاسبات بر روي داده

  :تعريف دانش
  . ها باشد گيري تواند مبناي تصميم نامند كه مي ي تفسير و بررسي اطلاعات را دانش مي نتيجه

  :تعريف پردازش
اره پلاك خودرو از روي قسمت دو عدد يا تشخيص شم  ي مجموع يا خارج مثل محاسبه. گيرد ها صورت مي مجموعه محاسبات و عملياتي است كه روي داده

  .عكس

  :دست آوردن اطلاعات نكات مهم در فرآيند به
  .هاي درست براي پردازش ها يعني انتخاب داده صحت داده - 1
  .درستي انجام محاسبات يعني انجام عمليات با دقت كامل - 2
  .ها روش انجام پردازش يعني انجام عمليات محاسباتي مناسب روي داده - 3

  :تعريف برنامه
  . گويند مي  دست آمده را چگونه نمايش دهد، برنامه ها انجام دهد و اطلاعات به كند كامپيوتر چه نوع پردازشي را روي داده به مجموعه دستوراتي كه تعيين مي

  :تعريف زبان ماشين
  . گويند ميزبان ماشين اي از كدهاي صفر و يك است  به زبان قابل فهم براي كامپيوتر كه دنباله

  :نويسي برنامه تعريف
  . گويند نويسي مي ي كار كامپيوتر را برنامه نوشتن دستورات لازم براي كنترل نحوه

  :تعريف مترجم يا كامپايلر
  . ي برنامه نوشته شده به يك زبان، به كدهاي زبان ماشين است ي آن ترجمه ي كامپيوتري است كه وظيفه يك برنامه

  :نويسي هاي برنامه انواع زبان
  .مثل زبان ماشين و زبان اسمبلي ،نزديك است (CPU)ي كامپيوتر  شود كه به زبان پردازنده هايي گفته مي به زبان: هاي سطح پايين زبان - 1
  .#Cو  VB ،JAVAمثل زبان  ،اي انسان نزديك است  به زبان محاوره: هاي سطح بالا زبان - 2
  .Cي ما نزديك است مثل زبان  بيني شده و نيز به زبان عاميانه افزار پيش تر به سخت ها براي دسترسي راحت آن دستورات: هاي سطح مياني زبان - 3

شود باشند استفاده مي ريزي وسايلي كه داراي پردازنده مي افزار كامپيوتر و برنامه هاي سطح مياني براي كار با سخت از زبان: نكته .  
  

 1  ها زش دادهمفاهيم پايداري پرداآشنايي با:   فصل

 اي ها و توابع رشته رشته 



  
  
  
 

  
 
 

  فصل اول
مفاهيم پايداري پردازش آشنايي با 

  ها داده

2 

  »1سازي  برنامه« كامپيوترهنرستان  جامع)ضميمه(
 نگي آموزشكانون فره

  
  

  
 

  باشد؟ ي سطح مياني ميها كدام گزينه جزو زبان -1
1 (C#  2 (C 3 (VB   4 (Java 

  :باشند به جز تمام جملات زير صحيح مي -2
  . باشد هاي سطح بالا مي جزو زبان #Cزبان) 2    .ها است كامپيوتر پردازشگر داده) 1
  . گردد ها به دانش ختم مي نتايج تفسير داده) 4  . ودش نتايج بررسي اطلاعات به دانش ختم مي) 3

 باشد؟ نويسي مي كدام زبان برنامه تعريف زير مربوط به -3

  ».ها است اي از صفر و يك زبان قابل فهم براي كامپيوتر كه به صورت دنباله«
  زبان سطح بالا) 2    زبان اسمبلي) 1
  زبان سطح مياني) 4    زبان ماشين) 3

  ؟نيستها به اطلاعات ضروري  ند رسيدن از دادهكدام گزينه در فرآي -4
  درستي انجام محاسبات) 2    نتايج حاصل از انجام محاسبات) 1
  روش انجام پردازش) 4    ها صحت داده) 3

  كدام گزينه صحيح است؟ -5
  . باشد ها مي ي مترجم اجراي برنامه وظيفه) 1
  .زبان قابل فهم كامپيوتر زبان سطح مياني است) 2
  . ها باشد گيري تواند مبناي تصميم ياطلاعات م) 3
  . باشند هاي سطح مياني مي هر دو جزو زبان#Cو Cهاي  زبان) 4

  :باشند، به جز هاي سطح بالا مي تمام موارد زير جزو زبان -6
1 (Java  2 (C  3 (C#  4 (VB 

  يك از جملات زير صحيح است؟ كدام -7
  . به كدهاي زبان ماشين است  ي برنامه ي آن ترجمه افزاري است كه وظيفه امپايلر سختك) 1
  . باشد اي از مقادير در مورد يك موضوع يا شيء مي ها مجموعه داده) 2
  . شود ها پس از پردازش تبديل به دانش مي داده) 3
  . شود يافزار كامپيوتر استفاده م هاي سطح مياني براي كار با سخت از زبان) 4

 شود، چه نام دارد؟ اي از مقادير در مورد يك موضوع كه به صورت كمي يا كيفي نمايش داده مي مجموعه -8

  خروجي) 4  پردازش) 3  اطلاعات) 2  ها  داده) 1

  گويند؟ ها چه مي به نتايج حاصل از انجام محاسبات بر روي داده -9
  برنامه) 4  دانش) 3  اطلاعات) 2  پردازش  )1

 گزينه است؟  به كدام تعريف زير مربوط -10

  ».ها انجام دهد كند كامپيوتر چه نوع پردازشي را روي داده مجموعه دستوراتي كه تعيين مي«
  Program   3 (Process  4 (Compiler) 2  پردازش )1

 هاي فصل اولتست
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 دومفصل
 #Cزبان آشنايي با 

  »1سازي  برنامه« تركامپيوهنرستان  جامع) ضميمه(  
 نگي آموزشكانون فره

  
  
  
  

  
  
  

  .باشد كه توسط مايكروسافت ابداع شده است مي Javaو  C++و همه منظوره و شبيه  اگر يك زبان سطح بالا، شي #Cزبان
نويس  زار براي برنامهاف اي با انعطاف بالا است كه در آن امكان دسترسي به سخت ي آن نوشته شده يك زبان حرفه به وسيله Unixكه سيستم عامل  Cزبان 

  . نمايد تر كنترل مي نويس را كم وجود دارد و اشتباهات منطقي برنامه
  . دهد تا از اشتباهات دستوري جلوگيري نمايد ها را به دقت انجام مي كارگيري داده در هنگام ترجمه و اجراي برنامه عمل تطبيق و به #Cولي
  .شود توليد مي. NETو با استفاده از لايه  #Cهاي كامپيوتري با زبان افزارهاي تلفن همراه و بازي هاي تحت وب، نرم ي، برنامهافزارهاي ادار نرم

  نويسي شروع برنامه
  :مراحل نوشتن، ترجمه و اجراي برنامه به شكل زير است

  .CSي آن با پسوند  و ذخيره Notepadنوشتن كد برنامه در يك ويرايشگر ساده مثل  - 1
  CSC.EXE  به نام #Cزبان مترجمي  ي برنامه به وسيله ترجمه 2
  شده   ي ترجمه  اجراي برنامه - 3

  #Cاولين برنامه به زبان
  :شويد كار رفته در آن آشنا مي بهها و كلمات  ي زير توجه نموده، سپس با واژه ي ساده ابتدا به برنامه

  
 class WelcomeToC  

  
static void Main ( ) 

                                                                                                                                            
;")System.Console.WriteLine("Welcome to C#   

//sert a blank line 
System.Console.WriteLine( );  
System.Console.WriteLine("This is my first Program");  

                                                                                                                                               
  

  

زبان: مهم نكتهC#  مثل زبانC ،C++  وJava كلماتي مثل . نسبت به حروف كوچك و بزرگ حساس استstatic  وvoid  بايد با حروف كوچك
  .بايد حروف بزرگ باشد WriteLine و Main ،System ،Consoleنوشته شود و حرف اول كلمات 

  . دهد را نمايش مي This is my first program، سپس يك سطر خالي و در سطر سوم عبارت #Welcome to Cي فوق در سطر اول پيغام برنامه
  

  :(class)كلاس تعريف 
يـك   Consoleمـثلاً  . هـا انجـام داد   توان عمليـاتي بـر روي داده   شود كه مربوط به يك موضوع است و مي هايي تعريف مي قالب يا الگويي است كه در آن داده

  . در آن تعريف شده است) نمايش  كليد و صفحه صفحه(است كه عمليات مختلف ورودي و خروجي  #Cده دركلاس آما
  :تعريف متد

هـايي   است كه ممكن اسـت ورودي ( ) شود و داراي  گذاري مي هر متد مطابق با عملكردش نام. اي از دستورات است كه براي انجام يك كار لازم است مجموعه
  . در آن ذكر شود

  
  .voidو  static ،classباشند مثل  اي هستند كه داراي معني و مفهوم مشخصي مي كلمات شناخته شده: كلمات كليدي يا رزرو شده

  :شناسهتعريف 
  . شود نويس انتخاب مي ي برنامه نامي است كه به وسيله

  :Main( )متد 
ي آغاز  نقطه Main( )به عبارتي متد . شود ي كامپيوتر به ترتيب اجرا مي نوشته شود به وسيله قسمتاين  ي اجرايي برنامه است و هر دستوري كه در بدنه

  . شود است و اجراي يك برنامه از اولين دستور داخل آن شروع مي  اجراي برنامه
  . كنند هاي متد را مشخص مي ويژگي voidو  staticكلمات 

 C # زبانآشنايي با:     فصل 2 



  
  
  
 

  
 
 

  دومفصل 
 #Cزبان آشنايي با 

4 

  »1سازي  برنامه« كامپيوترهنرستان  جامع)ضميمه(
 نگي آموزشكانون فره

توضـيحات بـه   . شـود  استفاده مي/ *           * / و اگر چند خط باشد از علامت // نامه اگر يك خط باشد از علامت براي درج توضيحات در بر :درج توضيحات
  . شود ي كامپايلر ترجمه و اجرا نمي وسيله
  . شود به شكل زير استفاده مي WriteLine( )ي نمايش از متد  درج يك سطر خالي روي صفحهبراي 

Console.WriteLine( )   
فضاي نامي   توانيم در ابتداي برنامه براي كوتاه كردن دستورات مي: هنكتSystem  را معرفي كنيم كه در آن كلاسConsole  تعريف شده است و در اين

  . را از ابتداي دستورات حذف كنيم Systemي  ، كلمه توانيم در داخل برنامه صورت مي
  ;using System.                                                                                                             كنيم دستور مقابل را اضافه مي بدين منظور در ابتداي برنامه

در زبان: نكتهC#  شود مشخص مي ;انتهاي هر دستور با علامت .  
  :ReadKey( )متد 
ي كنسـول يـا    توانـد صـفحه   ماند و بدين ترتيب كاربر مـي  كامپيوتر منتظر زدن يك كليد توسط كاربر باقي مي ، جراي اين متد، پس از ترجمه و اجراي برنامهبا ا

  . خروجي برنامه را تا زمان دلخواه مشاهده نمايد
  :ها كار با رنگ

  . كند يا قلم كنسول را تعيين ميرنگ نوشته  ForegroundColorي كنسول و ويژگي   رنگ زمينه BackgroundColor  ويژگي
  . ي سبز مشاهده نماييم را به رنگ قرمز روي زمينه IRANخواهيم كلمه  مي :مثال

Console.BackgroundColor = ConsoleColor.Green;  
Console.ForegroundColor = ConsoleColor.Red; 
Console.WriteLine("IRAN"); 

  
ي خروجي از متد  كردن كنسول يا صفحه براي پاك: نكتهClear شود به شكل زير استفاده مي:  

Console.Clear( ); 
ي برنامه از كامپايلر  براي ترجمه: نكتهCSC.exe ي شود كه در برنامه استفاده مي .Net Framework ي برنامه، فايل جديدي  پس از ترجمه. قرار دارد

  . اجراي برنامه قابل استفاده استشود كه براي  ساخته مي EXEبا پسوند 
  

  
 

 
  ي كدام زبان نوشته شده است؟ سيلهبه و Unix عامل سيستم -11

1( Java   2 (C 3( C#  4 (C++ 
  . باشد مي. . . و شبيه زبان . . . يك زبان سطح  #Cزبان -12

 Pascal -بالا) C++  4 -بالا) Java 3 -مياني) C++  2 -مياني) 1
 نامند؟ اي از دستورات كه براي انجام يك كار لازم است را چه مي مجموعه -13

  متد) 4  روال) 3  شناسه) 2  كلاس) 1
  كدام است؟  ي آغاز اجراي برنامه نقطه -14

 Console  3 (using  4 (Systemكلاس ) Main( )  2متد ) 1
  شود؟ ر استفاده ميبراي درج يك سطر خالي روي صفحه نمايش از كدام دستو -15

1 (Console.WriteLine;  2 (Console.Write;  3 (Console.WriteLine ( );  4 (Console.Write( );  
  شود؟ انتهاي هر دستور با كدام علامت مشخص مي #Cدر زبان -16

1 (:  2 (;  3 (//  4(* /  
  شود؟ فاده ميي خروجي از كدام متد است براي پاك كردن كنسول يا صفحه -17

1 (Cls  2 (Cls( )  3 (Clear  4(Clear ( )   
 براي تغيير رنگ قلم به رنگ قرمز كدام دستور صحيح است؟ -18

1 (Console.BackgroundColor = ConsoleColor.Red  2 (Console.ForegroundColor = ConsoleColor.Red  
3 (Console.Background = ConsoleColor.Red  4 (Console.Foreground = ConsoleColor.Red  

  شود؟ براي درج توضيحات يك خطي از كدام گزينه در ابتداي سطر استفاده مي -19
1( */  2 (/*  3 (//  4 (\\ 

 :باشند به جز تمام جملات زير صحيح مي -20
  .نسبت به حروف كوچك و بزرگ حساس است #Cزبان )1
  . را از ابتداي دستورات حذف كنيم Systemي  توانيم در داخل برنامه كلمه را اضافه كنيم، مي Systemي  اگر در ابتداي برنامه كلمه) 2
3 (Console يك كلاس آماده درC# است .  
  . شود هايي تعريف مي قالب يا الگويي است كه در آن داده كلاس،) 4

  دومهاي فصلتست
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 سومفصل
  استوديوآشنايي با ويژوال 

  »1سازي  برنامه« كامپيوترهنرستان  جامع) ضميمه(  
 نگي آموزشكانون فره

  
  

  
  

  
  

  يابي و اجراي برنامه را انجام داد و نويسي، ترجمه، اشكال توان تمام مراحل برنامه شود كه در آن مي نويسي گفته مي به محيط برنامه: IDEمحيط 
  . باشد ي متمركز مي به معناي محيط توليد برنامه 

  .كند پشتيباني مي VBو  ++C# ،Cاز چند زبانشركت مايكروسافت است كه بسيار پيشرفته است و  IDEويژوال استوديو محيط 
باشد،  گير و پر زحمت مي زدايي برنامه، عملياتي وقت يابي و اشكال كردن، عيب  ي فرمان، ترجمه كه تايپ برنامه در يك ويرايشگر، ورود به پنجره با توجه به اين

  . نويسي گردآوري شده است زم مورد نياز برنامهي ابزارها و لوا در محيط ويژوال استوديو همه
  ايجاد يك پروژه جديد

 #Visual Cاز پانل سمت چـپ  New Projectي   را انتخاب و در كادر محاوره New Projectي  گزينه Start Pageي  با اجراي ويژوال استوديو در صفحه
  .كنيم را انتخاب مي Console Applicationي  و از پانل وسط گزينه

هاي مربوط به يك يا چند پـروژه در آن   اي كه فايل نام پوشه Solutionي پروژه و در قسمت  مسير ذخيره Locationنام پروژه و در قسمت  Nameدر بخش 
  .كنيم شود را تعيين مي نگهداري مي

  . شوند ، خطاها و اشكالات تايپي يا ساختاري برنامه ليست ميError Listي  در پنجره
  . شود هاي موجود در آن نشان داده مي ساختار پروژه و تمام فايل  Solution Explorerي در پنجره
  namespace دستور

  . گيرد هاي بزرگ مورد استفاده قرار مي بندي پروژه يك فضاي نامي جديد تعريف مي شود كه براي سازماندهي و دسته namespaceبا دستور 
ي برنامه از كليد  براي ترجمه: نكتهF6 شود ستفاده ميا .  
ي براي اجراي برنامه از دكمه: نكته در نوار ابزار و يا كليد تركيبيCtrl + F5 شود استفاده مي .  
  :( )Beep متد
  :شود و شكل كلي آن به صورت زير است از كلاس كنسول براي ايجاد يك صوت استفاده مي ( )Beepمتد 

  Console.Beep)انيهث مدت زمان بر حسب ميلي ،فركانس بر حسب هرتز( ;
توانيم مقادير مورد نظـر را در داخـل    كار برد ولي براي تغيير مدت زمان نواختن صدا و تغيير فركانس صدا مي توان به را بدون پارامتر نيز مي ( )Beepالبته متد 

  .پرانتز بنويسيم
باشد هرتز مي 10000تا  200ي شنوايي گوش انسان فركانس  محدوده: نكته .  

  

  
 

  كند؟ ويژوال استوديو از كدام زبان پشتيباني مي-21 
1( C#  2 (C++  3 (Visual Basic  4 (هر سه مورد  
   شود چه نام دارد؟ هاي پروژه در آن نگهداري مي اي كه فايل پوشه-22

1 (Solution name  2 (Solution Explorer 3 (namespace  4 (Solution Folder 
 شود؟ ي برنامه از كدام كليد استفاده مي براي ترجمه-23

1 (F5  2 (Ctrl + F5  3 (F6  4 (F4 
  شود؟ براي ايجاد يك صوت از كدام متد استفاده مي-24

1 (Sound ( )  2 (Beep ( )  3 (Voice ( )  4 (Console.Beep 
  )از راست به چپ. (كرد. . . ام يابي و سرانج ، عيب. . . توان برنامه را  علاوه بر تايپ برنامه، مي استوديودر محيط ويژوال -25

  اجرا -زدايي اشكال) 4  ترجمه -خطايابي) 3  ترجمه -اجرا) 2  اجرا -ترجمه )1
26-IDE مخفف كدام گزينه است؟  

1( Interface Display Explorer    2 (Interface Development Environment  
3 (Integrated Development Environment    4 (Integrated Display Explorer  
  چيست؟ ;Console.Beep(1000 , 2000)دستور  عملكرد-27

  هرتز 1000نواختن صدا به مدت دو ثانيه با فركانس ) 2  هرتز 2000نواختن صدا به مدت يك ثانيه با فركانس  )1
  هرتز 1000ثانيه با فركانس  2000نواختن صدا به مدت ) 4  هرتز 2000نواختن صدا به مدت هزار ثانيه با فركانس ) 3
 شود؟ براي اجراي برنامه از كدام كليد استفاده مي-28

1 (F5 2 (F6  3 (Ctrl + F5  4 (F5 ياCtrl + F5   
  شود؟ براي تعريف يك فضاي نامي جديد استفاده مي دستوراز كدام -29

1( class  2 (namespace  3 (using  4 (static void 
 شود؟ فايل برنامه با چه پسوندي ذخيره مي -30

1( CSC  2 (C  3 (CS  4 (exe  

3  استوديوآشنايي با ويژوال:    فصل

  سومهاي فصلتست
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  :تعريف متغير
  شود و مقدار آن در طول برنامه قابل  ها يا اطلاعات استفاده مي است كه براي نگهداري موقتي داده RAMي  متغير مكاني از حافظه

  . شود مقدار جديد جايگزين مقدار قبل مي. تغيير است
  :#Cانواع داده در

  

اده
د

 
دي

عد
ي 
ها

  

  ترين مقدار بيش ترين مقدار كم )بايت(ميزان حافظه كاربرد  نوع داده
sbyte 127  -128 1 اعداد صحيح  
byte 1 اعداد صحيح مثبت   255  
short  32767  -32768 2 اعداد صحيح  

ushort 32767  -32768 2 اعداد صحيح مثبت  
int ميليارد 2 ميليارد - 2 4 اعداد صحيح  

uint 4 اعداد صحيح مثبت   4 ميليارد  
long تريليون 9 تريليون - 9 8 اعداد صحيح  

ulong 8 اعداد صحيح مثبت   18 تريليون  
float 383 4 اعداد اعشاري / 4 10  383 / 4 10  

doulde 3081 8 اعداد اعشاري با دقت زياد / 8 10  3081 / 8 10  

decimal 
 اعداد صحيح بزرگ
 اعداد اعشاري با دقت

 بسيار بزرگ
16  287 / 9 10   287 / 9 10  

اده
د

 
ير 

ي غ
ها

دي
عد

 

bool 1 مقدار منطقي false true  
char 2 كاراكتري   65535  

string ايرشته - -  -  
object آدرس يك داده - -  -  

  
  متغيرروش اعلان 

  ير      نوع دادهنام يك يا چند متغ ;                                                              :شود براي تعريف و ايجاد يك متغير از شكل كلي مقابل استفاده مي
  :مثال

a,b;  int 
x; byte 

اند از كند كه عبارت نوع متغير سه ويژگي را مشخص مي: نكته:  
  ظرفيت متغير - 1
  . توان در آن ذخيره كرد نوع اطلاعاتي كه مي - 2
  .توان بر روي آن انجام داد نوع عملياتي كه مي - 3
  . كند اي از عمليات را مشخص مي اي از مقادير به همراه مجموعه نابراين هر نوع داده، مجموعهب

  :مقداردهي متغيرها
  :به شكل كلي زير استفاده كرد انتسابيتوان از دستور  براي اين منظور مي

  نام متغير =مقدار ;
  :و يا در زمان تعريف متغير، آن را مقداردهي اوليه كرد به صورت زير

  نام متغير          نوع داده = مقدار اوليه ;
a                                                                                                                                         :مثال 20;                   int  

  
 دسـتور  مـثلاً . دهـد  ي آن باشد، متـرجم پيغـام خطـا مـي     شود خارج از محدوده عددي كه در يك متغير قرار داده مي اگر مقدار يا: نكتـهa 256; byte 

  .خطاست
در زبان: نكتهC# 0بدين منظور قبل از عدد مورد نظر از. نوشت) هگزا دسيمال( 16توان اعداد صحيح را در مبناي  ميx 0ياX شود استفاده مي.  

Byte                    . دهد قرار مي aرا در متغير  255دستور مقابل عدد  :مثال a 0XFF;  

 4  انواع داده و متغيرهاآشنايي با:    فصل
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  : پسوند نوع داده
  .شود عدد استفاده ميزير در انتهاي براي مشخص كردن انواع عددي از علائم 

  

 مثال نشانه نوع داده
uint Uياu 125U 
long Lياl 1700L 

ulongUL250000UL
float Fياf 2.5f 

double Dياd 12.75d 
decimal Mياm 1234567M 

  

فرض از نوع  اعداد اعشاري بدون نشانه در حالت پيش: نكتهdouble شوند در نظر گرفته مي.  
اسـتفاده   Fيـا   fبراي عدد اعشاري بايـد از پسـوند    floatد، براي تعيين نوع نشو در نظر گرفته مي doubleكه اعداد اعشاري بدون نشانه از نوع  با توجه به اين

  :بنابراين دستور مقابل خطاست. شود
float a;
a 3.5;

  
  :باشد و شكل صحيح آن به صورت زير مي

float a;
a 3.5f;

  

  :گذاري متغيرها قوانين نام
  .نام متغير نبايد با عدد شروع شود -1
  . توان از حروف كوچك يا بزرگ، ارقام و علامت خط زير استفاده كرد مي -2
  .استفاده از كلمات كليدي يا رزرو شده مجاز نيست -3
  .ي خالي و ساير علائم مجاز نيست استفاده از فاصله -4
  . دو متغير مستقل هستند Aو متغير  aكوچك و بزرگ يكسان نيست مثلاً متغير حروف  -5

  :گذاري متغيرها هاي نام روش
  :مثل. نويسند ي دوم را با حروف بزرگ مي نام متغير از چند كلمه تشكيل شده است، حرف اول كلمهدر اين روش اگر : روش كوهان شتري -1

passWord , fileName , userName 
  :شود مثل در ابتداي نام متغير، مخفف نوع داده ذكر مي: مجارستاني روش -2

IntNumber , BlnStatus , LngSalary   
 و نمـا كـه   ) فقط يك رقم صحيح دارد(است  9تا  1مانتيس بين . شود به نام مانتيس و نما در روش نماد علمي هر عدد اعشاري از دو بخش تشكيل مي: نكتـه

  :است مثل 10تواني از 
31 10 1000   

147.98 4.798 10   
50.0000265 2.65 10   

35600 5.6 10     
  

  :مثل. شوند مياز هم جدا  Eشود كه مانيتس و نما با حرف  براي نمايش اعداد اعشاري استفاده مي (Floating Point)از فرم نقطه شناور  #Cدر زبان
0.15 1.5E 1   

1.482 1.482E0    
7800.0 7.8E3  
0.0000453 4.53E 5   

  :دقت اعداد قابل نمايش
  . باشد يرقم م double 15رقم و دقت اعداد  7يا  float 6دقت اعداد .نامند حداكثر تعداد ارقام غير صفر مانتيس را دقت عدد مي

  :نوع داده كاراكتري
&'يا 'A'مثل. گيرد قرار مي '   'يك كاراكتر داخل دو علامت تك كوتيشن . شود به هر يك از حروف، ارقام و علائم يك كاراكتر گفته مي   '4'يا '

  . باشد و فقط شامل يك كاراكتر مي 
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  :شود استفاده مي زير به شكل \ xيا  \ Uاستفاده كرد و براي اين منظور از علامت  16رقمي در مبناي  4توان از كد  براي مشخص كردن يك كاراكتر مي
 ' \ uرقمي  4كد  '

  :مثال
\'برابر است با 'A'توان گفت كه باشد مي مي 41برابر  16در مبناي  65است و  65عدد  10در مبناي  Aكه كد اسكي حرف  با توجه به اين u0041'  
  :اي نوع داده رشته

  .تري با هر تعداد نويسه باشد كتواند شامل هر كارا و ميشود  مينوشته  "  "اي داخل دو علامت دابل كوتيشن  ي رشته داده
شود استفاده مي+ رشته از علامت  براي الحاق يا اتصال دو يا چند: نكته .  

  :مثال
  . دهند ي خروجي نمايش مي را روي صفحه Visual Studioدستورات مقابل عبارت 

string   a = "Studio" ;  
string   b = "Visual" + b ;  
System.Console.WriteLine(b) ;  

  :مثال
  حاصل اجراي دستورات زير چيست؟

int x , y ;  
x= 2 ; y =3;  
Console.writeLine("x+y="+x+y);  

  
  . دنده الحاق رشته را انجام مي عملاستفاده شده كه هر دو + علامت  رداخل پرانتز دو با. شود چاپ مي  x+y=23كد فوق عبارت  با اجراي قطعه
  :جمع عددي انجام دهد بايد آن را به شكل زير داخل پرانتز قرار دهيم x+yاگر بخواهيم 

Console.WriteLine("x+y="+(x+y));  
  :دريافت رشته

ايـن متـد در كـلاس    . كليـد وارد كنـد   ي مورد نظر را از طريـق صـفحه   دهد داده شود كه به كاربر اجازه مي استفاده مي ( )ReadLineبراي اين منظور از متد 
Console تعريف شده و در فضاي ناميSystem  قرار دارد .  

  
  :مثال

string name ; 
name = Console.ReadLine( ) ;  

شود ي وارد شده توسط كاربر به صورت يك رشته در حافظه ذخيره مي داده: نكته.  
متد: نكتهReadLine( )  شبيه متدReadKey( )  با اين تفاوت كه متد. استReadKey( )  باشد اما در  فقط منتظر دريافت يك كليد ميReadLine ( )   تـا

  . ماند زده نشده منتظر مي Enterهنگامي كه كليد 
   :( )ReadLineبا  ( )Readتفاوت متد 

پـس   ( )ReadLine ماند ولي با پس از دريافت رشته در همان سطر باقي مي ( )Readبا اين تفاوت كه متد . روند كار مي هر دو براي دريافت يك رشته از كاربر به
  . ي خروجي به سطر بعد منتقل خواهد شد نما در صفحه از دريافت رشته مكان

  ( )Write( ) WriteLineفاوت متد ت
هـا   پـس از چـاپ داده   ( )WriteLineكنـد ولـي    پس از نمايش اطلاعات در همان سطر مانده و داده يا اطلاعات بعدي را در همان سطر چاپ مي Writeمتد 
  . كند نما را به سطر بعد منتقل مي مكان
  :مثال

  .شود اده ميبا اجراي دستورات مقابل عبارت زير در خروجي نمايش د
Console.Write("ali"); 
Console.WriteLine("reza"); 
Console.WriteLine("Hello"); 

 
  :دريافت اعداد
ي وارد شده را بـه عـدد تبـديل     شود بايد رشته به صورت رشته در نظر گرفته و ذخيره مي ( )ReadLineي متد  هاي وارد شده به وسيله كه داده با توجه به اين

  . شود استفاده مي ( )Parseاين منظور از متد  براي. كنيم
گويند دست آوردن يك مقدار با معني، تجزيه كردن مي به عمل بررسي كاراكتر به كاراكتر يك رشته براي جدا كردن و به: نكته .  

  :مثال
int                             . گيرد قرار مي aتبديل و در متغير  255به عدد صحيح  255رشته با اجراي دستور مقابل  a int .Parse("255");  
float                  . گيرد قرار مي b تبديل و در متغير اعشاري 2.5به عدد اعشاري 2.5رشتهبا اجراي دستور مقابل  b float.Parse("2.5");  

  :مثال

alireza 

Hello
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  . گيرد قرار مي numberل و در متغير اعشاري به عدد تبدي inputي  رشته
string input; 
float number; 
input = Console.ReadLine( ); 
number = float.Parse(input);  

  : توان نوشت كد فوق را به شكل زير نيز مي  البته قطعه
float number; 
input = float.Parse(Console.ReadLine( )); 

  
  

 

 
  است؟ متفاوتكدام نوع داده با بقيه  ي ميزان حافظه -31

1( int  2 (unit  3 (float  4 (long 
 فضاي اشغالي مجموعه متغيرها چند بايت است؟ -32

int a 5;  
longb,c a;  
float d 8.0;  

1( 32  2 (24  3 (16  4 (12 
 مجاز است؟ #Cيك از متغيرهاي زير در نام كدام -33

1( 2A 2 (x+y  3 (C_1  4 (a%b  
 )از چپ به راست(رو كدام است؟  در عبارت روبه عملياتترتيب اجراي  -34

A%B 4 / (X 1)* 2   

1 2 3 4 5
  
 

1 (2-5-3-1-4  2 (2-3-1-5-4  3 (2-4-5-3-1  4 (2-4-1-3-5 
  كدام است؟ ،توان نسبت داد مي ushortداده  نوعحداكثر مقداري كه به  -35

1( 127  2 (255  3 (65535  4 (32767  
  و مقداردهي كدام متغير صحيح است؟ تعريف -36

1( unit a = -5;  2 (sbyte b = -10;  3 (bool c = True;  4 (char d = "A";  
 شود؟ رات مقابل در چند سطر نمايش داده ميدستو خروجي -37

Console.Write(1); 
Console.Write(2); 
Console.WriteLine ( ); 
Console.WriteLine (3); 
Console.Write(4); 

  
  سطر 5) 4  سطر 3) 3  سطر 4) 2  سطر 2 )1
 شود؟ متد استفاده مي را به عدد تبديل كنيم از كدام ( )ReadLine دي دريافت شده توسط مت رشتهاگر بخواهيم  -38

1( int.Parse ( )   2 (float.Parse ( )  3 (Parse( )  4(  Convert( ) 
  شود؟ ي كاربر مي كدام متد فقط منتظر دريافت يا زده شدن يك كليد به وسيله -39

1( ReadLine( ) 2 (ReadKey( )  3 (Read( )   4 (3و  2هاي  گزينه  
 چيست؟ مقابلي كد  خروجي قطعه -40

int a= 4; 
int b= 5; 
Console.Write("C="+a+b);  
Console.WriteLine("C="+(a+b)); 

  

1( C 9 C 9   2(  C 49 C 9   3 (
C 45

C 9




  4 (

C 9

C 9




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  :عبارتتعريف 
  :گويند هاي محاسباتي زير يك عبارت مي هر يك از عبارت هب

5.6*3 5.6  
9 7.25  

8 3*5  
  :تعريف عملگر

  . شود ر گفته ميها هستند عملگ گر انجام يك عمل روي اعداد و داده كه بيان –يا  *، +به هر يك از علائم 
  :تعريف عملوند

  . گويند دهد عملوند مي انجام مي عملي ها به اعدادي كه يك عملگر روي آن
  
  
  
شود و به عملگرهايي كه فقط داراي يك عملوند هستند عملگر يكتايي يـا يكـاني    كنند عملگر دوتايي گفته مي به عملگرهايي كه روي دو عدد عمل مي: نكته
  . گويند مي

  :اي رياضي يا حسابيعملگره
  :اند از به ترتيب اولويت عبارت

  

  )سازي قرينه(مثبت و منفي -+   1
  ي تقسيم ماندهضرب، تقسيم و باقي *   /   % 2
  جمع و تفريق -+   3

  

شود ابتدا عبارات داخل پرانتز محاسبه ميبرد يعني  پرانتز عملگر نيست ولي اولويت عملگر را بالا مي: نكته .  
شود ابتدا عملگر سمت چپ در عبارت انجام مي% و / ،  *در مورد عملگرهاي با اولويت يكسان مثل : كتهن .  
كنيم ترين پرانتز و در مورد پرانتزهاي كنار هم از پرانتز سمت چپ شروع مي در مورد پرانتزهاي تو در تو، از داخلي: نكته.  
باشد حاصل عددي صحيح خواهد بود و اگر يكي از عملوندها اعشاري باشند حاصل عددي اعشاري ميهر دو صحيح باشند / اگر عملوندهاي عملگر : نكته .  

  :مثال
23 / 5 4 9 / 2 4   
23 / 5.0 4.6 9.0 / 2 9 / 2.0 4.5    
23%5 3 7.5%2 1.5   
36%0.2 0 25419%10 9   

  :مثال
  .دست آوريد حاصل عبارت زير را به

  
  
  
  
تر از حاصل عبارت باشد قرار داد توان آن را در متغيري از نوع صحيح كه گنجايش آن مساوي يا بزرگ گر حاصل يك عبارت صحيح باشد ميا: نكته .  

5 هاي محاسباتيعبارت:      فصل
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 نگي آموزشكانون فره

به طوري كه اعداد بزرگ در نـوع  . توان آن را در متغيري از نوع اعشاري قرار داد اگر حاصل يك عبارت صحيح باشد، مي: نكتهfloat   نـوع  رقـم و در   7بـا
double  شوند رقم دقت گرد مي 15با.  

توان آن را در يك متغير صحيح قرار داد اگر حاصل يك عبارت از نوع اعشاري باشد نمي: نكته .  
اگر حاصل يك عبارت از نوع : نكتهdouble  باشد فقط در متغير اعشاري از نوعdouble گيرد قرار مي .  

  :مثال
 ـ. دستور مقابل خطاست 19.5ارت چون  حاصل عب / باشـد و   مـي  doubleاز نـوع  4

 floatقرار داد اگر بخواهيم مترجم حاصل عبـارت را از نـوع    floatتوان در متغير  نمي
  :كنيم به شكل زير عمل مي ،در نظر بگيرد

float a 19.5f / 4;  
  :عملگرهاي افزايشي و كاهشي

توان قبل يا بعد از نام متغير  اين عملگرها را مي. است شده ي يك واحد در نظر گرفته براي افزايش و كاهش مقدار متغير به اندازه - -و + + كتايي عملگرهاي ي
  .تواند مفهوم يكسان يا متفاوتي داشته باشد برد كه بسته به نوع كاربرد مي به كار
  :مثال

  . شود چاپ مي 7افزايند و در خروجي عدد  مي x يكسان است و هر كدام يك واحد به در اين مثال عملكرد سطر دوم و سوم كاملاً
int x 5;  
x ;  

x;  
Console.WriteLine(x) ;  

  :مثال
int                             .افزايد مي x پس يك واحد بهسقرار داده،  yرا در  5يعني  xسطر دوم مقدار فعلي  x 5,y 0,Z;   

y                             . دهد قرار مي zافزوده سپس مقدار جديد را در  xسطر سوم ابتدا يك واحد به  x ;   
z x;  
Console.WriteLine(x);  
Console.WriteLine(y);  
Console.WriteLine(z);  

  

  . خواهد بود7و 7،5به ترتيب zو  x ،yبنابراين مقادير 
 عملگرهاي انتسابي

  :اند از عبارت
* / %       

&        
xعبارت :مثال 5; را در متغير 5مقدارx دهد قرار مي .  
xعبارت :مثال 2;  يعني به متغيرx ،2 ه و حاصل در  واحد افزودx قرار گيرد .  
*xعبارت :مثال y;  يعني مقدارy  درx  ضرب و حاصل در متغيرx قرار گيرد .  
*xتوان عبارت مي xبراي سه برابر كردن مقدار متغير  :مثال 3; كار برد را به .  

  
  

 

 
  افزايد؟ مي xكدام دستور يك واحد به مقدار -41

1( x + + ;  2 (x=x+1;  3 (x+=1;  4 (هر سه مورد 

  هاي فصل پنجمتست

float a 19.5 / 4
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  »1سازي  برنامه« كامپيوترهنرستان  جامع)ضميمه(
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55حاصل عبارت-42 / ((3%(4 (7%3) 2) 5) *3)   كدام است؟  

1( 3  2 (9  3 (9  4 (3  

*4معادل رياضي عبارت-43 x ((5* x) / (y 3))  كدام است؟ 

1( xx
y



54

3
  2 (x x

y



4 5
3

  3 (x x
y



4 5 3  4 (x x

y
 4 5 3  

*12حاصل عبارت-44 2%8 3*2  كدام است؟ 

1 (3  2 (6  3 (6  4 (3 

  :است به جز 1.5هاي زير برابر با حاصل تمام گزينه-45

1 (7.5%2  2 (15 /10  3 (150 /10.0  4 (3 / 2.0  

 م مورد است؟حاصل اجراي دستورات زير چاپ كدا-46

int x 3;int y;  

x ;y 4;    

x 2;   

y x;   

y x ;    

Console.WriteLine("N " x y);    

1( N 710  2( N 76  3( N 77  4( N 106  

x)   گردد كدام است؟    در عبارت مقابل اولين عملگري كه اجرا مي-47 % y*2) (43 (5 / 3))  

1( %  2 (*  3 (/  4 (+  

 كند؟ هاي زير فقط اعداد صحيح مثبت را قبول مي يك از انواع داده كدام-48

1( float 2 (ulong  3 (sbyte  4 (int  
 

 توجه به دستور زير كدام گزينه صحيح است؟ با-49

  int a 4;
long b 7;




  

1 (b 4 /1.0;  2 (a b;  3 (b b / a;  4 (a a *1E10;  

 ت زير صحيح است؟ايك از عبار كدام-50

1( byte a 258;  2( float b 29.5 / 4;  3 (double c 29.5 / 4;  4(  int x y z 5;   
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 نگي آموزشكانون فره

  
  
  
  

  
  

  عبارت منطقي يا بولين
  . است falseيا  trueعبارت منطقي عبارتي است كه حاصل آن 

  اي عملگرهاي مقايسه
 trueيـا   falseهـاي يكـي از دو مقـدار     ي آن اي را با هم مقايسه كنند و نتيجه توانند دو عدد صحيح يا اعشاري و يا دو داده كاراكتري يا رشته اين عملگرها مي

  :اند از اي عبارت عملگرهاي مقايسه .باشد مي
  برابري يا مساوي با  = =
  نامساوي يا مخالف ! =
  تر از  كوچك >
  تر از بزرگ >
  تر يا مساوي با   كوچك > =
  تر يا مساوي با  بزرگ < =

  عملگرهاي منطقي 
  :اند از عملگرهاي منطقي به ترتيب اولويت عبارت

  

  عملكرد نام عملگر عملگر  اولويت
 . كند عبارت داده شده را معكوس مي يضنق !  1
  . باشد trueاست كه هر دو عملوند   trueآن زمانيجواب و  &&  2
  . باشد falseاست كه هر دو عبارت  falseجواب آن زماني  يا    3
4    يا انحصاري(XOR) جواب آن زمانيtrue رزش دو عبارت مخالف هم باشنداست كه ا .  

  

  ifدستور شرطي 
  :شود و شكل كلي آن به صورت زير است استفاده مي ifنترل اجراي دستورها و بررسي شرط، از دستور براي ك

   if) عبارت منطقي(                          if) عبارت منطقي(يا دستور  ;
  دستور ;

نوشته شودعبارت منطقي بايد داخل پرانتز : نكته .  
اگر ارزش عبارت منطقي : نكتهtrue شود و اگر  باشد، دستور مورد نظر اجرا ميfalse باشد دستور اجرا نخواهد شد .  

  :به صورت زير است ifفلوچارت دستور 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

6 دستورهاي شرطي:     فصل
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  if – elseدستور شرطي 
  :يعني در غير اين صورت، شكل كلي اين دستور به صورت زير است else كلمه

  if) ت منطقيعبار(
  1دستور  ;

else   
 2دستور  ;

  شود  اجرا مي 2باشد، دستور  falseي عبارت  و در غير اين صورت، اگر نتيجه 1باشد، دستور شماره  trueي عبارت منطقي  اگر نتيجه
  :به صورت زير است if-elseفلوچارت دستور 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  تعريف بلاك
  . تواند خالي و يا فقط شامل يك دستور باشد البته بلاك مي. شود د باز و بسته قرار داده باشند بلاك گفته ميلاهاي آكو به تعدادي دستور كه داخل علامت

  
  دستور  ;
  دستور  ;
  دستور  ;

  
در دستور شرطي : نكتهif  و يا دستورif-else  نماييم اجرا شود، از بلاك استفاده مياگر بخواهيم بيش از يك دستور .  

  :ي هر يك از عملگرهاي منطقي روي عبارات منطقي به صورت زير است نتيجه
  

true|| true true
true||false true
false||true true
false|| false false






  !true false
!false true


  

true true false
true false true
false true true
false false false

 
 
 
 

  
true && true true
true && false false
false && true false
false && false false






  

  

  پيچيده if-elseساختار 
چـه   شـود و چنـان   باشد بدون اجراي دستور اول شرط دوم بررسـي مـي   falseشود و اگر شرط اول  اجرا مي 1باشد دستور  درستاگر شرط اول در اين ساختار 

آخـر اجـرا    elseامُ يا دسـتور بعـد از    nها درست نباشد دستور  اگر هيچ يك از شرط. شود و به همين ترتيب الي آخر اجرا مي 2شرط دوم درست باشد دستور 
  :شكل كلي اين ساختار به صورت زير است. شود مي
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  if) 1شرط (
  

  1دستورات  ;
  

   else if) 2شرط (
  

  2دستورات  ;
  

   else if) 3شرط (
  

  3دستورات  ;
  

...  
else 
  

  امُ nدستورات  ;
  

 switchدستورات 
 switchاگر مقدار عبارت جلـوي  . كنيم فاده ميهاي مختلف يك عبارت را بررسي و بر اساس آن دستورهايي را اجرا كنيم از اين ساختار است اگر بخواهيم حالت

شـود و اگـر بـا     اجـرا مـي   breakي  تا رسيدن به كلمهمطابقت داشته باشد، دستور يا دستورات بعد از آن  caseي  با هر يك از مقدارهاي تعيين شده در كلمه
  .دشون اجرا مي defaultگاه دستورات بعد از  برابر نباشد، آن caseيك از مقادير  هيچ
بخش : نكتهdefault و دستورات بعد از آن اختياري و قابل حذف است .  
ي عبارت جلوي  نوع داده: نكتهswitch اي قابل قبول است ي صحيح، حرفي و رشته ولي انواع داده. نبايد از نوع اعشاري باشد .  

  : به صورت زير است switchشكل كلي دستور 
  switch) متغير يا عبارت(

  
   case 1مقدار  :

  1دستور  ;
break ;   ...  
default:  

  امُ nدستورات  ;
; break  

  
براي هر : نكتهcaseتوان بيش از يك دستور نوشت و نيازي به بلاك ندارد ، مي .  
اگر دستور : نكتهbreak دهد نويس، خطا مي د، مترجم براي جلوگيري از اشتباه برنامهنوشته نشو .  
ي  از كلمه: نكتهbreak  براي خاتمه دادن به يكcase  و خروج از ساختارswitch شود استفاده مي .  

 
  

 

 
  چاپ خواهد شد؟ Okي  در چه صورت كلمه -51

  .باشد 10تا  ي  در محدوده nاگر  )1
  .باشد 10تا  1ي  در محدوده nاگر  )2
  .باشد 9تا  ي  در محدوده nاگر  )3
 .باشد 10 يا مساويتر  بزرگ nاگر ) 4

  ششمهاي فصلتست

if (n 0)
if (n 10)
x ;
else
Consol.WriteLine("Ok");




 
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 شود؟ در چه صورت چاپ مي NOي  با توجه به دستورهاي شرطي زير، كلمه -52
if                  منفي باشد nاگر )1 (n )   
                                 .باشد 10تا ي در محدوده nاگر )2
if                  .باشد 9تا  1ي  در محدوده nاگر )3 (n 10)  
  ;Console.writeLine("NO")                                     .باشد 9تا  ي در محدوده nاگر )4

  
els  
Console.writeLine ("OK");  

 حاصل عبارات شرطي زير كدام گزينه است؟ -53
if ((4%(2* 4))! 0)Console.Write(4 4);else Console.Write(4* 4);   
if (( 22 / 5) 4.4) Console.Write(2! 2);else console.Write(2 2);      

 
1( 8false  2 (8true  3 (16 false  4 (16true  
xبه ازاي مقادير -54  2،y  zو  3   حاصل عبارت زير كدام است؟ 4

((x * y 5! y * z)&&(y x%z z 5))     1 (true  2 (false  3 (1  4 (صفر 

A))معادل عبارت -55 B) B) كدام است؟  
1( A & &B  2 (A B  3 (A B  4 (!(A B)  
 شود؟ چاپ مي OKسه عبارت شرطي باشند، در چه شرايطي  Cو  A ،Bاگر  -56

if ((A !B) &&(A B)&&C)  
Console.Write("OK"); 

  . درست باشند Cو  Bو Aاگر ) 4.  دندرست باش Cو  Aاگر ) 3  . درست باشد Aاگر ) 2  .درست باشد Cيا  Aاگر ) 1
 خواهد شد؟ false "انحصاري يا"در چه صورت حاصل عملگر منطقي  -57

  .باشد falseديگر و عبارت  trueيكي از دو عبارت ) 2  . باشند falseيا هر دو عبارت  trueهر دو عبارت ) 1
  .باشد falseو عبارت دوم  trueعبارت اول ) 4  .باشد trueو عبارت دوم  falseعبارت اول ) 3
 شود؟ چاپ مي Badي  كلمه xبه ازاي چه مقداري براي متغير  -58





switch((x%2 0) &&(x%3 0))

case false : Console.Write("Good");break;
case true : Console.Write("Bad");break;

 

  

1( 4 2 (9  3 (12  4 (10  
 كدام است؟ Cبا اجراي دستورات مقابل مقدار  -59

int a 5,b,c 0;
b (a 20)%10;c 1;
if (((a 4)%2) b) c 3; else c 2;

 
  

   
  

  
1 (0  2 (1  3 (2  4 (3  
aاگر -60 2،b 2 وc 3 باشند، خروجي عبارت شرطي زير كدام است؟ 

if (a b)
if (b c)




  
Console.Write("ali");  
else Console.Write("reza");  
else Console.Write("omid");  

 
1( ali  2( reza  3 (omid  4(  كدام هيچ 
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  )ها حلقه(دستورات تكرار 

  »1سازي  برنامه« كامپيوترهنرستان  جامع) ضميمه(  
 نگي آموزشكانون فره

  
  
  
  

  
  
 forي تكرار  حلقه

  :شكل كلي آن به صورت زير است. شود استفاده مي forبراي اجراي دستورات مورد نظر به دفعات معين از حلقه 
  for) نام متغير= مقدار اوليه  ;عبارت منطقي  ;تغيير مقدار متغير (

 دستور ;
عبارت منطقي شامل يك عبارت شرطي اسـت  . تواند به صورت صعودي يا نزولي انجام شود يشمارش م. شود ي حلقه نيز گفته مي ، شمارندهforي  به متغير حلقه

  . شود برنامه از حلقه خارج مي ،بودن آن falseيابد و در صورت نادرست يا  تكرار دستورات حلقه ادامه مي ،ي آن درست است كه تا زماني كه نتيجه
  .شود استفاده مي --ي كاهشي از عملگر  و در حلقه++ ر شي از عملگيبراي تغيير مقدار متغير در حلقه افزا

  مثال
  :دهد ي نمايش نشان مي را روي صفحه 10تا  1دستورات زير اعداد 

for (int i 1; i 10;i )     
Console.WriteLine(i);  

  مثال
  :دهد ي نمايش نشان مي را روي صفحه 1تا  100دستورات زير اعداد 

for (int i 100; i 1;i )     
Console.WriteLine(i);  

ي  براي خروج از حلقه: نكتهfor توان از دستور  ميbreak استفاده كرد .  
  مثال

  . كند را به صورت نزولي چاپ مي 6تا  10دستورات زير اعداد 
int a;  
for (a 10;a 1;a )     
  
if (a 5)break;  
Console.WriteLine(a);  
  

يك از سه بخش داخل پرانتز در دستور  هيچ: نكتهfor اجباري نيستند .  
  :مثال

  :را چاپ خواهد كرد Loopنهايت بار كلمه  كند كه بي مي پايان ايجاد ي تكرار بي يك حلقهدستورات زير 
for (; ;)  
Console.WriteLine("Loop");  

ي  اگر بعد از پرانتز در حلقه: نكتهfor  ي حلقه تا زماني كه شرط عبارت منطقي درست باشد عمـل شـمارش را انجـام     قرار گيرد متغير يا شمارنده ;علامت
  . قرار خواهد گرفت for ي شود چون آن دستور خارج از حلقه فقط يك بار اجرا مي forدهد و دستور بعد از  مي

  :مثال
  :شود فقط يك بار چاپ مي TESTي  با اجراي دستورات مقابل كلمه

for (int i 1;i 10;i );     
Console.WriteLine("TEST");  

7  )هاحلقه(دستورات تكرار:     فصل
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  »1سازي  برنامه« كامپيوترهنرستان  جامع)ضميمه(
 نگي آموزشكانون فره

 whileي شرطي  حلقه
شكل كلـي آن بـه صـورت    . برقراري شرط حلقه دارد تكرار اجراي دستورات يا خروج از حلقه بستگي به. رود كار مي براي اجراي دستورات به دفعات نامعين به

  :زير است
  while) عبارت منطقي(

  دستور ;
  . شود و در صورت نادرست بودن عبارت منطقي برنامه از حلقه خارج خواهد شد دستور اجرا مي، باشد trueتا زماني كه عبارت منطقي يا همان شرط حلقه 

نويسيم ها را داخل يك بلاك مي ود آناگر بخواهيم بيش از يك دستور اجرا ش: نكته.  
ي  چه بعد از پرانتز حلقه چنان: نكتهwhile  قرار داده شود اگر شرط حلقه ;علامت  true   گيـرد و دسـتور حلقـه     باشد، برنامه در حلقه تكرار دائم قـرار مـي

  .باشد دستور حلقه فقط يك بار اجرا خواهد شد falseشود و اگر شرط حلقه  هرگز اجرا نمي
ي  در حلقه: نكتهwhile حاصل عبارت منطقي  ،اگر در همان اولين ورود به حلقهfalse شود بنابراين ممكن است دستور حلقـه   باشد برنامه از حلقه خارج مي

  . هرگز اجرا نشود
  :مثال

  .شوند نمايش چاپ مي  در صفحه 10 تا 1با اجراي دستورات زير اعداد 
int a;a 1;  
while (a 10)  
  
Console.WriteLine(a);  
a ;   
  

  :باشد به صورت زير مي whileي شرطي  فلوچارت حلقه
  
  
  
  
  
  

  do – whileي شرطي  حلقه
شكل كلـي آن  . شود بار اجرا مي بنابراين دستور يا دستورات حلقه حداقل يك. شود حلقه در انتهاي حلقه نوشته مي  ي شرطي، عبارت منطقي يا شرط در اين حلقه

  :به صورت زير است
do  

  دستور ;
   while) عبارت منطقي( ;

  
باشد كنترل برنامه بـه   false اگر گردد و رميب doباشد به دستور  trueكند و اگر شرط حلقه  وارد حلقه شده دستور حلقه را اجرا مي doكامپايلر با رسيدن به 

  . شود منتقل مي whileسطر بعد از 
نويسيم ها را داخل يك بلاك مي اگر بخواهيم بيش از يك دستور اجرا شود آن: نكته.  

  :مثال
  .كنند نمايش چاپ مي  در صفحهرا  10تا  1دستورات زير اعداد 

int a 1;  
do  
  
Console.WriteLine(a);  
a ;   
  

while (a 10);  
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 هفتمفصل
  )ها حلقه(دستورات تكرار 

  »1سازي  برنامه« كامپيوترهنرستان  جامع) ضميمه(  
 نگي آموزشكانون فره

  
  

 

 
 دهد؟  انجام ميعملي را قطعه كد مقابل چه  -61

while (n! 0)  
  
x n%10;  
n n /10;  
Console.Write(x);  
  

 xچاپ وارون ) n  2چاپ مقلوب  )1
 xچاپ تعداد ارقام عدد ) n    4چاپ تعداد ارقام عدد  )3

 خروجي برنامه مقابل چاپ كدام عدد است؟ -62
int i , j ,x 0;  
for (i 1 ; j 5;i )     
for ( j 1; j i; j )     
x x 1;   
Console.WriteLine(x);  

1( 25  
2( 15  
3 (5  
  خطاپيغام ) 4
 شود؟ چاپ مي *لامت هاي تو در تو زير، چند بار ع در حلقه -63

for (i 1;i 10;i )      
for ( j 7 ; j i; j )     
Console.Write("*");  

1( 45    2 (55  
3 (70    4 (78  
 ت؟كدام اس xمقدار نهايي متغير  -64

int i, j,x 0;  
for (i 1;i 10; i );     
for ( j 1; j 10; j );     
x ;  

1 (1  2 (10  
3 (100  4 (20 

 بل چيست؟خروجي دستورات مقا -65
byte a;  
for (a 5;a 1 ;a )     
Console.WriteLine(a);  

  به صورت نزولي 1تا  5اعداد  )1
  به صورت صعودي 5تا  1اعداد ) 2
  به صورت صعودي 255تا  5اعداد ) 3
  . شود اجرا نمي forي  حلقه) 4

  هاي فصل هفتمتست



  
  
  
 

  
 
 

  هفتمفصل 
  )ها حلقه(دستورات تكرار 

20 

  »1سازي  برنامه« كامپيوترهنرستان  جامع)ضميمه(
 نگي آموزشكانون فره

 زير كدام است؟ forي  خروجي حلقه -66
byte i;  
for (i 1;i 1;i )     
Console.WriteLine(i);  

   255تا  1اعداد ) 2  1عدد ) 1
  . شود هيچ چيز چاپ نمي) 4  پايان ي تكرار بي حلقه) 3
 حاصل اجراي دستورات مقابل چاپ كدام اعداد است؟ -67

byte i;  
for (i 1;i 1;i )     
Console.WriteLine(i);  

  به صورت صعودي 255تا  1اعداد ) 2  1عدد ) 1
  . كند به اين صورت پيغام خطا صادر مي forي  حلقه) 4  به صورت نزولي 1تا  255اعداد ) 3
 ي مقابل چيست؟ خروجي برنامه -68

byte x 4;  
do  
  
x* 2;  
Console.Write(x " ");  
  

while (!(x 32));  
  

1( 8 2 (8 16  3 (8 16 32  4 (8 16 32 64  
 ابل چيست؟خروجي دستورات مق -69

int x 9;  
do  
 Console.Write(x " ");  

x 2;   
while (x 12);  
while (!(x 12))  
 x 2;   
Console.Write(x " ");  
} 

  
1 (9 11  2 (9 11 9  3 (9 11 11  4 (9 11 13  
  
  
 هاي تو در تو زير چيست؟ حاصل اجراي حلقه -70

int i;  
for (i 1;i 10;i )     

                                                                                                                                                                   for (i 1;i 10;i )     
Console.write(i " ");  

 
  10تا  1چاپ اعداد ) 2  100تا  1چاپ اعداد ) 1
  . شود در هر دو حلقه پيغام خطا صادر مي iاستفاده از متغير  به دليل) 4  . شود چاپ مي 10تا  1دو بار اعداد ) 3
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  »1سازي  برنامه« كامپيوترهنرستان  جامع) ضميمه(
 گي آموزشنكانون فره

  
  

  

 » 2«ي  گزينه - 1

 »4«ي  گزينه - 2
 » 3«ي  گزينه - 3

 » 1«ي  گزينه - 4

هـا، اطلاعـات گفتـه     محاسـبات بـر روي داده   به نتايج حاصل از انجـام 
  . شود مي

 » 3«ي  گزينه - 5

  .گيري براي انجام كاري شود تواند مبناي تصميم مي  دانش
  »2«ي  گزينه - 6

  .نوعي زبان سطح مياني است Cزبان 
 »4«ي  گزينه - 7
 » 1«ي   گزينه - 8

 » 2«ي  گزينه - 9

  »2«ي  گزينه -10
  

  

 » 2«ي  گزينه -11

 »3«ي  گزينه -12
 » 4«ي  گزينه -13

 » 1«ي  گزينه -14

 » 3«ي  گزينه -15

 » 2«ي  گزينه -16

 »4«ي  گزينه -17
 » 2«ي   گزينه -18

 » 3«ي  گزينه -19

  »2«ي  گزينه -20
در ابتداي برنامه نوشته  ;using Systemبراي اين منظور بايد عبارت 

  .شود
  
  
 » 4«ي  گزينه -21

 »1«ي  گزينه -22
 » 3«ي  گزينه -23

 » 2«ي  گزينه -24

 » 1«ي  گزينه -25

 » 4«ي  گزينه -26

  
 

 »1«ي  گزينه -27
ثانيه و پارامتر دوم فركـانس بـر    پارامتر اول مدت زمان بر حسب ميلي

 . حسب هرتز است
 » 4«ي   گزينه -28

 » 2«ي  گزينه -29

  »3«ي  گزينه -30
CSC   نام مترجم زبانC# است .  

  
  

 » 4«ي  گزينه -31

  . بايتي هستند 4ها  بايتي و ساير گزينه long 8داده 

 »2«ي  گزينه -32

  . بايت نياز دارد d ،4 و متغير بايت 8هر كدام  c و bبايت،  a 4متغير 

 » 3«ي  گزينه -33

 » 1«ي  گزينه -34

 » 3«ي  گزينه -35

 » 2«ي  گزينه -36

بايـد بـا    true، 3ي  در گزينـه . كنـد  اعداد منفي قبـول نمـي   uintنوع 

ي كــاراكتري داخــل دو علامــت  دهدا. ته شــودحــروف كوچــك نوشــ

  . گيرد قرار مي نوتيشك تك

 »3«ي  گزينه -37

  :خروجي به صورت زير خواهد بود

12
3
4

 

 » 3«ي   گزينه -38

 » 2«ي  گزينه -39

  »2«ي  گزينه -40

  
  

 » 4«ي  گزينه -41

 

 هاي فصل سوم پاسخ تست

 هاي فصل چهارم پاسخ تست

 فصل دوميها پاسخ تست

 نجمپهاي فصل  تست  پاسخ  

 هاي فصل اول تست  پاسخ
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  ي  نامه پاسخ
  »1سازي  برنامه« كامپيوترهنرستان  جامع)ضميمه(  ها تست

 نگي آموزشكانون فره

 »2«ي  گزينه -42
  
  
  
  
  
  

  

 » 1«ي  گزينه -43

 » 2«ي  گزينه -44

  
  
  
 

 » 2«ي  گزينه -45

15صل عبارتحا  . خواهد شد 1برابر با 10/

 » 2«ي  گزينه -46

  

Y X 

4
10
6

 

3
4
6
7

 

  

 »1«ي  گزينه -47
در يـك    %و  *هـاي  ود و عملگرش ـ ابتدا پرانتز سمت چپ محاسبه مي

  . شوند از چپ به راست انجام مي اولويت قرار دارند به ترتيب

 » 2«ي   گزينه -48

 » 3«ي  گزينه -49

  »3«ي  گزينه -50
  
  

 » 4«ي  گزينه -51

 »4«ي  گزينه -52

  
 

 » 2« ي گزينه -53


8

(4%(2*4))! true   

  

4
( 22 / 5) 4.4 false


     

 » 1«ي  گزينه -54

  
  
  
 

 

  
  

 » 3«ي  گزينه -55

  

(A B) B  (A B)  A B  

T F  T T  

T T  T F  

T T  F T  

F F  F F  
  

 » 3«ي  گزينه -56

A)حاصل عبارت !B)& &(A B)  برابر باA خواهد شد.  
 

(A !B)& &(A B)  A B  A !B  A B  

T  T  T  T T  

T  T  T  T F  

F  T  F  F T  

F  F  T  F F  
  

 »1«ي  گزينه -57

 » 3«ي   گزينه -58

پذير باشد  بخش 3و هم بر  2يعني هم بر  switchعبارت داخل پرانتز 
  . پذير است بخش 3و هم بر  2هم بر  12ها فقط عدد  كه در بين گزينه

 » 3«ي  گزينه -59

حاصل

حاصل



4

 هاي فصل ششم پاسخ تست
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  »1سازي  برنامه« كامپيوترهنرستان  جامع) ضميمه(
 گي آموزشنكانون فره

  »2«ي  گزينه -60
aشرط b   برابـرtrue  رطبنـابراين ش ـ . اسـتb c   بررسـي
آن اجـرا  elseاسـت دسـتور بعـد از    falseشود و چون شرط دوم مي
  . شود مي
  
  

 » 1«ي  گزينه -61

  . در نظر بگيريم 45را به عنوان مثال  nكافي است مقدار 
  

 x n  چاپ

54  5 45 

  4  4  
     

  

  . گرداند را برمي nيكان n%10عبارت: نكته

 »2«ي  گزينه -62
x j i 
 1 بار 1 1

 2 بار 2 3

 3 بار 3 6

 4 بار 4 10

 5 بار 5 15
  

 » 1«ي  گزينه -63

45=9+...+3+2+1  
j i 
 - 1 بار 9

  بار 8

 1 بار 7

 2 بار 6

 3 بار 5

 4 بار 4

 5 بار 3

 6 بار 2

 7 بار 1
  

 » 1«ي  گزينه -64

بنـابراين  . كنـد  را مشـخص مـي   forبعد از پرانتز پايان حلقه  ;علامت 
از انتهـاي   ;اگر هر دو علامـت  . شود فقط يك بار اجرا مي ++xعبارت 

  .خواهد بود 100مقدار حاصل برداشته شود،  forدستورات 

 » 3«ي  نهگزي -65

بنـابراين عبـارت    چون ميزان تغييرات شمارنده حلقه، افزايشـي اسـت؛  
 trueسازد همواره  منطقي كه پايان حلقه يا خروج از آن را مشخص مي

عمـل شـمارش انجـام     byteخواهد بود و تا آخرين مقدار در محدوده 
  . خواهد شد

 » 2«ي  گزينه -66

iعبـارت منطقـي  يعنـي   forي  بخش دوم حلقـه  1   همـوارهtrue 
  . خواهد بود

 »1«ي  گزينه -67

 » 1«ي   گزينه -68

8نقيض عبارت  32 برابر باfalse   خواهد شد و برنامه به دسـتور
do گردد بر نمي .  

 » 3«ي  گزينه -69

  »2«ي  گزينه -70

 هاي فصل هفتم خ تستپاس
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